

## 因助人为乐巧获大好机会

# 低分女生被国外大学录取



张孟苏 陈勇 摄

她的高考分数不高,在国内只能上个独立学院,却因为一个不经意的动作获得宝贵的机会,最终赢得国外大学20万元奖学金——

大方、健谈,是武汉东湖中学高三应届毕业生张孟苏给人的第一印象,她的成熟与干练,更与18岁的年龄显得极不相符。张孟苏今年高考考了445分(文科),只能读个独立学院,但新加坡一所大学却在一次面试之后就预录了她,还给了她20万元的奖学金。

### 乐于助人意外赢得机遇

张孟苏被国外大学预录的经历,颇有点传奇色彩。

高考结束后,张孟苏到武汉参加一场招生咨询会,不巧下了暴雨,赶到时招生人员已

在撤展了。西南大学的一名女老师在拆雨篷,因为个子矮,显得分外吃力,张孟苏见状就过去帮她的忙。这个不经意的动作,被坐在一旁的一名来自新加坡的老师看到了。张孟苏准备离开时,对方叫住了她。

“新加坡的老师让我去酒店详谈,我怕碰到骗子,连忙给同学发了一条短信,让她半个小时后给我打电话,发现情况不对就报警。”张孟苏笑言,没想到真碰到了一个大好的机会。半个多小时,张孟苏时而用英语,时而用普通话,向5名面试官推销自己。全国青少年机器人大赛二等奖,全国网络英语综合技能三等奖,全省书信作文大赛一等奖,英语口语三级……得知张孟苏综合素质如此全面,新加坡老师如获至宝,当即决定预录她为新加坡政府理工学院学生,并给她4年共20万人民币的全额奖学金。

### 【专家点评】

唐一飞(武汉市第一初级中学校长):张孟苏被新加坡老师“发现”,表面上纯属偶然,但背后蕴涵着必然:主动帮助他人的品质,许多学生根本不注意培养,张孟苏有这样的坏习惯,才会在关键时刻赢得机会。

### 学校里的活跃分子

按张孟苏今年的高考成绩,只能读国内的独立学院。

是什么让她受到国外大学的垂青?张孟苏的班主任柴迎宪老师给出了答案。

柴老师说,高中三年,张孟苏一直是“活跃分子”:担任校学生会宣传部长、团支书,经常为宣传海报等事情熬夜;担任校文学社社长,带领社员组稿、编辑、拉广告,出了一本文学刊物;发起暑期社会实践,组织同学去老区体验生活……在同龄人中,张孟苏是一个“强人”。张孟苏的妈妈,从小到大大都没让她操心,家里女儿的各种奖状和荣誉证书放了好几抽屉。张孟苏一年级就学会了做饭,之后还学会了洗衣。初中毕业那年暑假,张孟苏到武汉一些公司求职,吃了不少苦,也积累了大量社会经验。

### 【专家点评】

胡水生(武汉市解放中学校长):张孟苏的成长经历,则体现了现代教育培养学生“先成人,后成才”的理念,积极参加各类健康的课外活动,则表现出了高素质人才应有的审美情趣。

### 交往能力出众,朋友众多

因为经常历练,张孟苏的交往能力出众。高二暑假,她想去学韩语,但又不想找妈妈要钱。于是她去一家语言学校应聘,帮老板拉生源,老板说拉一个生源提成40元。张孟苏马上改口说要学韩语,要求对方

少收她40元学费,对方不愿意。张孟苏说:“那我马上去找个人来应聘,让别人推荐我到你们这里学习,你就得给别人40元提成费,与其这样,你还不如直接给我少40元学费。”一番话让老板大吃一惊。

张孟苏去学跆拳道和书法,总是一边帮老板做事,一边学习,这样别人都不收她的学费。“我的朋友遍及全国各地和国外部分国家,这次马上去新加坡,就有朋友来接我,他们都是在国内比赛和平时打工中交的。”

### 【专家点评】

董亦频(武汉外国语学校副校长):在国外高校打交道的过程中我发现,他们考评学生时不只看其学习成绩,还从他们的一举一动中观察其综合素质,人际交往能力就是其中一个很重要的方面。

### 代表我国人才培养趋势

昨日,新浪网在转载该报道的同时展开了网上调查,截至记者发稿时,已有6万多人参与调查,其中近93%的被调查者认为,张孟苏获得外国大学奖学金体现了素质教育理念,代表人才培养新方向”。

湖北省素质教育研究会总顾问陶宏开认为:教育的目的是培养适应社会的人,我们的教育就应该多培养张孟苏这样的学生。

据《楚天都市报》

## 四名好学生作文 老师珍藏四十年

四十多年来,山西大同市年近七旬的退休教师张孝先一直保存着4名学生的优秀作文。在不久的一次师生聚会中,当张老师把发黄的稿纸拿出来时,在场的学生都感动得流下了泪水。

13日上午,58岁的张丽敏老人回忆起张老师把作文交给她的情景时仍激动不已。原来,7月4日,曾在山西柴油机厂职工子弟小学上学的十余名长治籍同学,回到阔别四十多年的母校所在地大同聚会,班主任兼语文老师张孝先也到场参加活动。

谈话中,年近古稀的张老师小心翼翼地从一个皮包里取出一个塑料小包,然后慢慢展开,取出4篇发黄的文稿说,“这是你们几个当时写的作文,考虑再三,今天正式把它交给你们,我就放心了。”大家仔细一看,原来是张丽敏、

邢建华、苏国英和另一名同学在1962年上小学五年级时写的作文。“我们几个人当即站了起来,恭恭敬敬从老师手中接过了作文,瞬间,大家的泪水夺眶而出,不知该说什么好,只是深深地向张老师鞠了一躬。”说话间,张丽敏眼中又噙满了泪水。记者看到,由于年代久远,纸张已经变黄,字迹也已褪色,但用红笔批注过的地方依然醒目。

随后,记者电话采访了张老师,张老师说:“他们这几个都是好学生,作文又是当时最优秀的范文。用本校本班同学的作文来指导学生最有说服力。所以,我把这些作文一直当珍宝保存着,因为上面有我的心血和汗水。四十多年来我曾多次搬家,卖了好多书报,唯独这些作文始终留着,就是想在离开人世之前亲手还给他们。”据《山西晚报》

## 男子家中失窃后故意留门诱小偷

薛先生家中失窃后故意“留门”,引诱小偷上门。7月7日凌晨,二次登门行窃的小偷杨某被薛先生堵在床下落网。目前,杨某已被北京西城警方刑事拘留。

50多岁的薛先生住在平房院内,每天凌晨4点都要到附近公厕方便。6月22日凌晨,薛先生出门方便时,小偷溜进他家,偷走2600元现金。事后,薛先生越想越窝火,却没有急着报警,只是一心想亲手抓住窃贼。为引诱小偷再次上门,薛先生在晚上为小偷“留门”,自己躺在床上“守株待贼”。

7月7日凌晨,薛先生忽然听到屋门轻轻开启的声音,立刻警觉起来。很快,一名男子钻进屋。薛先生轻轻翻了一下身。入室男子慌忙中钻到薛先生的床下。薛先生立即从床上爬起来,顺势把男子堵在床下,并立即报警。福绥境派出所民警迅速赶到薛家将小偷抓获。

小偷杨某交代,他主要选择在平房院作案,一般先试着推下房门,没有上锁就进门行窃。因在薛家的第一次偷窃很顺利,他便想着这户人家没防范,便再次上门作案。

据《京华时报》

# 爸爸欲“出卖”后半生救血癌女儿

7月2日,不忍心再让爸爸为自己受苦受累,患了白血病的20岁少女刘娜,含泪写下遗书准备放弃治疗;7月13日,不忍心眼睁睁看着自己的女儿无钱治病走在爸妈的前头,47岁的爸爸刘义,毅然作出“出卖”自己“后半生”为女儿求“救命钱”的决定……记者意外获悉此事后,第一时间赶到了西京医院,在医院的病房里见到了这对苦命的父女,女儿的懂事和爸爸的挚爱让人为之动容……



说到父母为自己劳苦奔波借钱治病的经历,刘娜流泪了

### 心碎场景——深夜发现女儿遗书爸爸失声痛哭

今年20岁的铜川耀州区刘娜,是去年3月份查出白血病的。要不是生病,她现在正在西安科技商贸学院读大学二年级。提起那天夜里的情景,爸爸刘义就忍不住泪水纵横:“那是今年7月2日的晚上,白天女儿刚刚做完骨穿、腰穿化疗,当天晚上就躺倒在病床上休息了。3日凌晨2点左右翻身时,我猛然发现身旁空着,当时吓坏了,我赶紧跳下床,几乎找遍了每个角落,也没有看见女儿的身影。稍稍冷静后,我突然想到了病房里的卫生间。没顾得上敲门,一把推开门就冲了进去,女儿就蹲在马桶旁边,我问她在干什么?她说在看书,我过去一看,书底下压着两页纸,竟然是份遗书。我当时的精神就要崩溃了!我哭了起来,孩子也哭了。”想起当时心碎的场景,爸爸刘义现在还有些后怕。

### 遗书背后——不想再让爸爸妈妈为我受苦受累

在接受记者采访时刘娜流着泪说:“我当时写下遗书,并不是一时冲动,我看着我爸爸妈妈为我受苦受累,我就难受得要命。爸爸是陕西铜川

市耀县西北耐火材料厂的正式工人,家里唯一的经济来源就是父亲。母亲一直没有工作;她还有一个哥哥。2002年,由于该厂经营不善,面临破产的厂子只能被私人承包,而原本为正式职工的爸爸也转成了临时工,月工资仅为800元。我曾经不止一次想象着不久就可以工作挣钱为家里减轻负担了,可是生命却并不想我想的那样顺利。”

“2007年3月份,突如其来的白血病,一度把本来就贫困的家庭拖入了绝境。自从生病后,为了凑齐每次化疗的费用,爸爸每天都东奔西走为我乞求“救命钱”。看病一年多来,家中已经花掉了近10万,这其中,有8万多都是爸爸找亲戚和朋友东借西借的。在去年第三次化疗结束后,我就曾想过放弃化疗,离开家到一个没有人认识自己的地方自生自灭。但在爸爸和妈妈面前,我常常都表现得异常坚强和乐观,之所以这样做,是不想让爸爸妈妈再为我担心、为我流泪。我的病让爸爸妈妈操碎了心,我真的不想治了,这样爸爸妈妈也就不这样累了。那天夜里,我就偷偷起来,写了这个遗书。”

### 爸爸心声——愿付出后半生换回女儿的生命

“我知道,孩子想放弃治疗,是想减轻我的负担,但我越是这样懂事,越是让我难受,我恨自己太无用、太无能了。孩子生病后,我跑了几家大医院,看看哪家医院需要人体器官,我愿意用自己身体的部分换回女儿的生命,但这条路行不通。为了救活我女儿,只要有一点点希望我都不放弃。”昨日,面对女儿意外作出的如此决定,刘义流着泪对记者说出了憋在自己心里许久的这些话。

记者从刘义的口中得知,其实,只要有配对成功的骨髓,刘娜的白血病完全可以通过骨髓移植得以治疗。值得庆幸的是,今年5月9日,刘娜和哥哥的骨髓配型成功,但是,这个债台高筑的贫苦家庭为此必须支付20余万元手术费。显然,无钱治病,正是这个花季少女最终写下“遗书”的直接原因!

昨日,刘义通过报社向社会求助,如果哪位好心人挽救了我女儿年轻的生命,我将用我生命的全部报答好心人的恩情。可能的话,我愿付出我后半生全部的劳动力,为

好心人做牛做马在所不辞!以后,我的女儿也就是您的女儿了,一生一世为您尽孝……

### 血泪遗书——下辈子娜娜还做你们的乖女儿

亲爱的爸爸、妈妈:当我提笔写下这封遗书的时候,为了我而身心疲惫的你们早已进入梦乡。从小到大你们一直对我很好,抚养我长大,教会我如何做人,而我一直就像温室内的花朵一样,在你们爱的包围下无忧无虑地成长。

2007年3月,我被确诊为急性非淋巴细胞白血病,当时家人和所有知情的人都瞒着我,怕我承受不起,而我就在你们为我编制的善意谎言中生活了4个月。爸爸妈妈我要告诉你们的是每次化疗、骨穿、腰穿、打针,我很难受也很疼,但每一次我都会挺住,坚持不哭。大家说我乐观、坚强、心态好。其实,他们不知道,我的爸爸妈妈更坚强,因为彼此间那种亲情深深地感染着我们。其实,好多次我都想过要放弃治疗,不是我怕疼,而是看着你们日渐消瘦的身体,而且这种病本来就是一个非常花钱的病。每次回家看到爸爸四处奔波为我去借下一次住院化疗的钱时,我心里很难受,好多次,我都想过要放弃治疗,想过要离家出走,可是我知道,如果我走了你们一定会到处找我,一定会急疯,所以我不忍心出走。

爸爸、妈妈,白血病咱们看不起,这次化疗回家后咱们就不来医院了!你们为我付出的已经很多了,做女儿的也不能太自私了,希望你们答应我。如果哪一天我因病离开你们,请你们尊重我的意愿,将我的眼角膜捐给那些需要的人,再将自己的遗体捐献给医院,让他们研究治疗那些和我一样的白血病人……

据《三秦都市报》

## 疯狂球迷走全国 巨型地图献奥运

天津消息 一名疯狂的球迷花了3年时间,走访全国各地的城市、县城,就是为了让当地居民在他制作的全国地图上签名。他说,将来要把这个涵盖全国各地民众心血的巨幅地图献给北京作为奥运礼物。

这名球迷名叫黎世,记者在天津西站见到他时,他刚买完车票,准备动身前往河北省沧州市周边的城市和县城。他随身携带的巨型地图长10米,宽6米,总面积60平方米,相当于一套小单元房的面积。全国各地城市、县城都可以在地图上找到。每个地名周围,都密密麻麻签着人名。“总共2261个。”黎世自豪地说,每个签名,代表他到过



球迷黎世

一个地方,由当地居民“见证”过。从2005年出发以来,他的足迹已经遍布全国2261个城市、县城,除了台湾省之外,全国其他省、市、自治区都已走过。“离奥运会开幕还有不到一个月时间,我的目标是在8月8日北京奥运会开幕之前,将‘漏儿’补全,然后将写有全国各地民众签名的地图送到北京。”

## 自编自导自摄像 市民拍出电视剧

13日,对于今年50岁的宜春市民何高德来说,是个非常喜悦的日子。因为他精心制作的四集电视剧《真情》终于封镜,其拷贝即将由广东嘉应音像出版公司发行出版。

这个仅有初中文化程度、普通市民自集编剧、导演、摄像、制片于一体的“草根剧组”,带领着他的“草根剧组”成员分文不取,仅用一个月时间,就成功拍摄出“抨击世俗偏见,体现人间美好道德风尚,表现纯朴真实爱情”的四集电视剧《真情》。

年过半百的何高德,仅有初中文化,是个在农村长大的自由职业者。今年5月的一天,他和朋友在茶楼喝茶聊天,偶尔听到一个讲述一名发

廊女用美好的心灵感化一名官家子弟,帮助他在家庭落魄后重新树立生活信心,最后发展成为感情真挚的恋人的真实故事。由此便萌生了以其为原型,拍摄一个关于具有美好品德与情操的发廊女的电视剧的想法。

6月初,他苦写三天,写出了一个四集电视剧本。6月15日,老何的电视剧正式开拍,有着演员梦的市民们前跃跃欲欲当演员:女一号是由一名开宠物店的女老板饰演;男一号是宜春学院艺术系的一名学生饰演。

经过整整一个月的紧张拍摄,13日,这部完全的“草根”之作已拍摄结束,接着将进入后期制作,预计9月就可发行。据《信息日报》